



Tydzień z Maryją

Nr 21/2026 (372)
Zesłanie Ducha Świętego
24.05.2026



Hymn do Ducha Świętego

Pieśń „O Stworzycielu Duchu przyjdź” określana jest jako Hymn do Ducha Świętego. Oryginalna wersja tej pieśni została napisana w języku łacińskim prawdopodobnie w IX wieku. Autorem pieśni był mnich benedyktyński Hraban Maur.

Pieśń „O Stworzycielu Duchu przyjdź” śpiewana jest na zwykłą melodię gregoriańską. Nieznany jest autor przekładu pieśni na język polski.

Modlitwa ta jest głębokim wezwaniem do Ducha Świętego, by zstąpił na wiernych i obdarzył ich swoimi siedmioma darami: mądrością, rozumem, radą, męstwem, umiejętnością, pobożnością i bojaźnią Bożą. Tekst hymnu łączy w sobie starożytną teologię z prostotą i głębią wiary, stanowiąc piękne wyznaczenie zaufania w działanie Ducha Świętego.

Hymn ten przypomina, że Duch Święty jest obecny w życiu Kościoła i każdego wierzącego, jako Pocieszyciel, Nauczyciel i Przewodnik ku świętości.



Jak Zesłanie Ducha Świętego jest opisane w Biblii?

Zesłanie Ducha Świętego, opisane w Dziejach Apostolskich, szczególnie w ich drugim rozdziale, to niezwykle wydarzenie, które miało miejsce w dniu Pięćdziesiątnicy. W tym czasie Apostołowie zbrali się w Wieczerniku w Jerozolimie i doświadczyli napełnienia Duchem Świętym.

W tej chwili pełnej mocy zaczęli mówić w różnych językach, co było jasnym znakiem działania Ducha Świętego. Zgromadzeni wokół byli zaskoczeni, ponieważ każdy z nich słyszał przesłanie w swoim rodzimym języku. To doświadczenie potwierdziło, że Duch Święty działa w różnorodny sposób.

Opisane wydarzenia w Dziejach Apostolskich stanowią fundament dla misji Kościoła. Dzięki napełnieniu Duchem Świętym Apostołowie zyskali nową siłę i odwagę, by z radością głosić Ewangelię.

Z okazji 13. rocznicy święceń kapłańskich
życzymy

ks. Kacprowi Nawrotowi
błogosławieństwa Bożego
na każdy dzień
duszpasterskiej posługi

Parafianie



Jan Paweł II o Duchu Świętym

**„O Stworzycielu, Duchu, przyjdź,
Nawiedz dusz wiernych Tobie krąg,
Niebieską łaskę zesać racz
Sercom, co dziełem są Twych rąk”.**

Przynosimy w tej modlitwie nasze serca, otwieramy je, prosimy, ażeby Duch Święty napełnił je światłem i życiem. Duchu Boży, przygotuj nas na przyjęcie Ciebie. Spraw, by wzrastała w nas wiara w Słowo, które zbawia. Bądź żywym źródłem nadziei, która w nas kiełkuje. Bądź w nas tchnieniem miłości, która nas przemienia, i płomieniem miłosierdzia, które każe nam ofiarować samych siebie przez służbę braciom.

Ty, którego zesłał nam Ojciec, naucz nas wszystkiego i pozwól nam pojąć bogactwo słowa Chrystusa. Umocnij w nas wewnętrzne człowieczeństwo, uwolnij nas od lęku i napełnij ufnością, abyśmy mogli wielbić Twoją chwałę. Bądź światłem, które napełnia serca ludzi i daje im odwagę, aby Cię nieustannie szukali. Ty, Duchu prawdy, wprowadź nas w pełnię Prawdy, abyśmy umieli głosić z przekonaniem tajemnicę Boga żywego, który działa w naszych dziejach. Oświeć nas, byśmy zrozumieli ostateczny sens tych dziejów.

Oddal od nas wszelkie niewierności, które oddzielają nas od Ciebie, uwolnij nas od nienawiści i podziałów, pozwól wzrastać w nas duchowi braterstwa i jedności, abyśmy umieli budować ludzką społeczność w pokoju i solidarności, które otrzymujemy od Boga.

Pozwól nam odkryć, że miłość jest najgłębszą istotą życia Bożego i że jesteśmy powołani do udziału w nim. Naucz nas miłować się nawzajem, jak Ojciec nas umiłował, dając nam swojego Syna (por. J 3, 16).

Niech wszystkie ludy znają Ciebie - Boga, Ojca wszystkich ludzi, którego objawił nam Twój Syn Jezus i który zesłał nam swego Ducha, aby nam udzielić owoców Odkupienia!

Homilia podczas Mszy św. dla uczestników
Międzynarodowego Forum Młodzieży, Politechnika Palaiseau,
Paryż, 22 sierpnia 1997 r.

Święto ku czci Jezusa Chrystusa, Najwyższego i Wiecznego Kapłana

Przez Kościół w Polsce jest obchodzone w czwartek, na tydzień przed Bożym Ciałem. Święto to zostało ustanowione w 2012 r. przez Konferencję Episkopatu Polski w odpowiedzi na propozycję papieża Benedykta XVI, by w ten sposób upamiętnić Rok Kapłański i głębiej przeżyć tajemnice wiary, na których trudno dłużej się skupić w czasie Triduum Paschalnego. Wprowadzając to święto dla Kościoła w Polsce, biskupi wyrazili pragnienie, by przyczyniało się ono również do pogłębiania świętości życia duchowieństwa i stało się inspiracją do modlitwy o nowe, święte i liczne powołania do służby kapłańskiej.

Czas przeczytać Biblię...

Pierwsza i Druga Księga Kronik

Zgodnie z hipotezą podzielaną przez większość badaczy ich ostateczną redakcję należałoby lokować około 330 – 250 roku przed Chrystusem w Judei. Są próbą opracowania historii żydowskiej z prawdziwego zdarzenia. Pierwsza zaczyna się od Adama i dochodzi do Dawida i opisu jego królestwa (960 r. przed Chr.)

Druga zaczyna się od królestwa Salomona i opowiada historię Judei aż do jego upadku, niewoli babilońskiej i powrotu z niej (538 r. przed Chr.)

Dlaczego Kronikarz – autor Księgi – być może zbiorowy, pisze dzieje, skoro o tych samych kwestiach mówią już cztery księgi historyczne? W Księgach Kronik liczy się tylko świątynia, tylko religia i tylko Prawo. Dla Kronikarza sukces narodu polega bowiem na wierności Prawu Bożemu i kultowi w świątyni; klęska, którą Izrael już poznał, wynika jedynie z niewierności. Toteż na przykład sąd na królami Judy nie jest militarny, strategiczny albo cywilny, lecz zasadniczo religijny.

Z historii nabożeństw majowych...

Maj jest w Kościele miesiącem szczególnie poświęconym czci **Matki Bożej**. Słynne „majówki” - nabożeństwa, odprawiane wieczorami w kościołach, przy grotach, kapliczkach i przydrożnych figurach, na stałe wpisały się w krajobraz Polski.

Początków tego nabożeństwa należy szukać w pieśniach sławiących Maryję Pannę znanych na Wschodzie już w V wieku. Na Zachodzie poświęcenie majowego miesiąca Matce Bożej pojawiło się dopiero na przełomie XIII i XIV w., dzięki hiszpańskiemu królowi Alfonsowi X. Zachęcał on by wieczorami gromadzić się na wspólnej modlitwie przed figurami Bożej Rodzicielki.

Nabożeństwo majowe bardzo szybko stało się popularne w całej chrześcijańskiej Europie. Jeden z mistyków nadreńskich, dominikanin bł. Henryk Suzo, w swoich tekstach wspomina, że jeszcze jako dziecko w maju zbierał na łąkach kwiaty i zanosił je Maryi. W XVI w. upowszechnieniu nabożeństwa sprzyjał wynalazek druku. Po raz pierwszy maj został nazwany miesiącem Maryi w wydanej w 1549 r. w Niemczech książeczce „Maj duchowy”, która była odpowiedzią na Reformację.

W wielu żywotach świętych oraz kronikach zakonnych można wyczytać o majowym kulcie Maryi Panny. Dobrym przykładem jest św. Filip Nereusz, który gromadził dzieci przy figurze Matki Bożej, zachęcał do modlitwy i do składania u jej stóp kwiatów. Podobne zwyczaje opisują XVII wieczne kroniki włoskich dominikanów.

INTENCJE MSZALNE

| | |
|--|---|
| Poniedziałek – 25.05.2026 – Święto NMP Matki Kościoła | |
| 7:00 | O zdrowie, błogosławieństwo Boże i opiekę Matki Bożej dla Jeremiego w 2. rocznicę urodzin |
| 18:00 | + Za śp. Jana Krawczyka (greg. 25) |
| Wtorek – 26.05.2026 – św. Filipa Nereusza | |
| 18:00 | + Za śp. Jana Krawczyka (greg. 26) |
| Środa – 27.05.2026 - św. Augustyna z Canterbury; św. Pawła VI | |
| 18:00 | + Za śp. Jana Krawczyka (greg. 27) |
| 20:00 | + Za śp. Michalinę i Aleksandra Harmala |
| | + Za śp. Stanisława Boczkowskiego |
| | + Za śp. Jana i Bronisławę Wójcik; Stanisława i Mariana Wójcik |
| | + Za śp. Ewę i Jerzego Winkel |
| | + Za śp. Jana Nogiec w 7. rocznicę śmierci i żonę Antoninę |
| | + Za śp. Andrzeja Miskę |
| | + Za śp. Juliana Kmitę |
| | + Za śp. Stanisławę Kmitę |
| | + Za śp. Ireneusza Kamińskiego |
| | + Za śp. Jolantę Boroń |
| | + Za śp. Janinę Kuchtę |
| | + Za śp. Romana Bialika |
| + Za śp. Jadwigę Kubińską | |
| Czwartek – 28.05.2026 – Święto Jezusa Chrystusa Najwyższego i Wiecznego Kapłana | |
| 18:00 | + Za śp. Jana Krawczyka (greg. 28) |
| Piątek – 29.05.2026 – św. Urszuli Ledóchowskiej | |
| 7:00 | + Za śp. Jana Krawczyka (greg. 29) |
| 18:00 | + Za śp. Elżbietę Massalską |
| Sobota – 30.05.2026 – św. Jana Sarkandra; św. Zdzisławy | |
| 7:00 | + Za śp. Jana Krawczyka (greg. 30) |
| 18:00 | + Za śp. Juliana Kmitę |
| Niedziela – 31.05.2026 – 9. Niedziela Zwykła; Uroczystość Najświętszej Trójcy; Święto Nawiedzenia NMP | |
| 7:00 | + Za śp. Feliksa i Mariannę Boczkowskich |
| 9:00 | + Za śp. Marię Robak w 11. rocznicę śmierci |
| 10:30 | + Za śp. Adama Sobotę w 1. rocznicę śmierci |
| 12:00 | + Za śp. Stanisławę i Tadeusza Pietrzyk |
| 18:00 | Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże dla Marii Król z okazji urodzin i imienin |

Dzień Matki – 26 maja

O mamie...

- Nie pytajcie mnie, jak wyglądała moja matka: czy można opisać słońce? Z mamy promieniowało ciepło, siła, radość. Bardziej pamiętam te odczucia niż rysy jej twarzy. Przy niej śmiałem się i nic złego nie mogło mi się przytrafić. (E. E. Schmitt)*
- Każdą inną ludzką miłość trzeba zdobywać, trzeba na nią zasługiwać pokonując stojące na jej drodze przeszkody, tylko miłość matki ma się bez zdobywania i bez zasług. (H. Auerbach)*
- Matka – to najpiękniejsze słowo w językach świata. Matka – to słowo, które oznacza miłość, miłość prawdziwą, która nie zdradza, to słowo, które oznacza wierność, które oznacza wielką ofiarę, nawet do śmierci, dla dobra dziecka. (abp S. Wielgus)*
- Mama to miękkie ręce. Mama to melodyjny głos, to chuchanie na uderzone miejsce. Mama to samo dobro i sama przyjemność. Coś, co dobrze jest mieć w każdej chwili życia koło siebie, dookoła siebie, gdzieś na horyzoncie. (M. Wańkiewicz)*
- Bóg nie może być wszędzie, dlatego wynalazł matkę.*

(M. Arnold)

Wybrane statystyki formacji kapłańskich

Formację kapłańską w bieżącym roku akademickim – w seminariach diecezjalnych i zakonnych w Polsce – rozpoczęło 301 mężczyzn. W 2024 roku do kapłaństwa w polskich seminariach przygotowywało się 1594 osoby. Dla porównania – w 2000 roku było to 6789 kleryków.

Liczba katolików na świecie wzrosła z 1,39 mld do 1,406 mld, czyli o 1,15 proc., co jest kontynuacją wzrostowej tendencji z poprzednich lat. Całkowita liczba księży na świecie w 2022 r. spadła o 142 – z 407 872 w 2021 r. do 407 730.

W 2024 roku święcenia kapłańskie w Polsce przyjęło 235 nowych księży. Każdego roku ubywa średnio około 200–250 duchownych w skali kraju. Średnia wieku kapłanów katolickich w Polsce stale rośnie – z 37 lat w 1970 roku do ponad 58 lat obecnie.

Połowa (49,7%) księży deklaruje, że doświadczyła agresji w ciągu ostatnich 12 miesięcy. Najczęściej były to szyderstwa, groźby i wyzwiska (41,6%), a znaczna część duchownych (33,6%) deklaruwała, że doświadczyła agresji w Internecie.

Obchodząc Święto Jezusa Chrystusa Najwyższego i Wiecznego Kapłana módlmy się w sposób szczególny za tych wszystkich, których On powołuje do Swojej Kapłańskiej posługi, aby sprawowali ją godnie i jak najwierniej.

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE NA UROCZYSTOŚĆ ZESŁANIA DUCHA ŚWIĘTEGO – 24.05.2026

Jutro (poniedziałek 25.05) – drugi dzień Zielonych Świąt – święto Najświętszej Maryi Panny Matki Kościoła. Msze św. w tym dniu o godz.: 7:00 i 18:00.

W środę (27.05) o godz. 19:00 – spotkanie Rady Parafialnej i Rady Ekonomicznej.

W następny czwartek (04.06) Uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa (Boże Ciało). Procesja ulicami: Nad Strugą, Krakowska.

Za tydzień w niedzielę (31.05) – poświęcenie pól od godz. 16.00.

Pełna treść ogłoszeń na stronie www.parafiamichalowice.pl